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ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΑ

      
 
         Αθήνα,      27-11-2020

         Αριθ. Πρωτ. : 125914 - 27-11-
2020

Ταχ. Δ/νση       
Ταχ. Κώδικας  
Πληροφορίες
Τηλέφωνο
Fax
Email

: Νίκης 5-7 Σύνταγμα
: 10180
: Γραφείο ΓΓΔΕ ΚΑΙ ΕΣΠΑ
: 210 3332442-2402-2406
: 210 333 2449
: hellaskps@mnec.gr

ΠΡΟΣ : Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην Αναφορά με αρ.πρωτ. 404/18-11-2020»
Σχετ.: η με αρ.πρωτ. 404/18-11-2020 Αναφορά

Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς με θέμα: «Ενίσχυση Γυμναστηρίων Νομού 
Λάρισας», στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 
Επενδύσεων και ΕΣΠΑ του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα:

Οι βασικές δράσεις ενίσχυσης της ρευστότητας των επιχειρήσεων, μέσω πόρων του ΕΣΠΑ 
2014-2020, περιλαμβάνουν δέσμη δράσεων κρατικών ενισχύσεων συνολικού ύψους 
μεγαλύτερου των 8 δισ. ευρώ, το οποίο αφορά στην παροχή εγγυήσεων, την επιδότηση 
τόκων και την επιστρεπτέα προκαταβολή σε ΚΑΔ – συμπεριλαμβανομένου του ΚΑΔ 9313 
- που επλήγησαν από την οικονομική κρίση ως επακόλουθο της πανδημίας. Η 
συντριπτική πλειονότητα των πόρων που διατέθηκαν αφορούν πολύ μικρές, 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Ειδικότερα από τις δράσεις που αναλύονται 
παρακάτω μόνο το Ταμείο Εγγυοδοσίας COVID-19 δύναται να παράσχει ενισχύσεις σε 
μεγάλες επιχειρήσεις.

Αναλυτικότερα:
• Επιδότηση Τόκων Υφιστάμενων Δανείων Πληγέντων MμE: Επιχορήγηση 
κατά 100% των πληρωτέων τόκων για 5 μήνες (Απρίλιος-Αύγουστος 2020) για όλα τα 
επιχειρηματικά ενήμερα δάνεια. Στη δράση έχουν ήδη ενταχθεί 22.959 ΜμΕ (μοναδικά 
ΑΦΜ) με συνολικό ποσό ενίσχυσης 312,1 εκατ. ευρώ για την επιδότηση τόκων 54.595 
υφιστάμενων δανείων. 

• Ταμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19: Ο προϋπολογισμός του 
Ταμείου αφορά σε εγγυήσεις νέων δανείων κεφαλαίων κίνησης, ανέρχεται σε 1,78 δισ. 
ευρώ (1 δισ. ευρώ στον Α’ κύκλο και 780 εκατ. ευρώ στον Β’ κύκλο) και 
συγχρηματοδοτείται από πόρους του ΕΣΠΑ 2014-2020. Το ποσό αυτό δύναται να 
καλύψει με εγγυήσεις δανειακά κεφάλαια που θα φτάσουν, με τη μόχλευση, σε πάνω 
από 6 δισ. ευρώ, ενώ επιπλέον 250 εκατ. ευρώ θα καλύψουν τις προμήθειες εγγυοδοσίας 
οι οποίες επιδοτούνται. Οι εκταμιεύσεις του Α’ κύκλου, μαζί με τη μόχλευση, ανέρχονται 
στα 3,15 δισ. ευρώ που αντιστοιχούν σε συνολικά 5.604 επιχειρήσεις, εκ των οποίων οι 
404 είναι μεγάλες, ενώ οι 5.204 εμπίπτουν στην κατηγορία των ΜμΕ.
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Στο πλαίσιο αυτού του ταμείου υπογράφηκαν ήδη οι επιχειρησιακές συμφωνίες με τις 
τράπεζες για την ενεργοποίηση του Β’ κύκλου του ταμείου, ο οποίος διαμορφώθηκε με 
κατά τρόπο που να ευνοεί ακόμα περισσότερο τις ανάγκες ζήτησης από τις ΜμΕ, 
καθώς το 85% των πόρων αφορά σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και το 15% 
σε μεγάλες επιχειρήσεις.

• Δανειοδότηση Κεφαλαίων Κίνησης με επιδότηση επιτοκίου μέσω ΤΕΠΙΧ 
ΙΙ: Το πρόγραμμα αφορά στη χορήγηση δανείων κεφαλαίου κίνησης έως 5 έτη με 
επιδότηση επιτοκίου για τα πρώτα 2 έτη και έως 500.000 ευρώ, αποκλειστικά σε ΜμΕ. Ο 
προϋπολογισμός του μέτρου (υποπρόγραμμα 3 & 4) ανήλθε σε 832 εκατ. ευρώ, εκ του 
1,03 δισ. ευρώ του συνολικού π/υ του ΤΕΠΙΧ ΙΙ, και χρηματοδοτείται από πόρους του 
ΕΣΠΑ. Μέχρι σήμερα (Νοέμβριος 2020) έχουν εκταμιευθεί 1,8 δισ. ευρώ, ενώ τα 
συνολικά συνεπενδυόμενα κεφάλαια θα κυμανθούν σε 2,6 δισ. ευρώ. 

 Επιστρεπτέα προκαταβολή: Συνολικά μέχρι σήμερα (Νοέμβριος 2020), από 
τους 4 κύκλους1 του μέτρου έχουν διοχετευτεί στην αγορά περί τα ευρώ, εκ των οποίων 
900 εκατ. ευρώ προέρχονται από πόρους ΕΣΠΑ. Ενώ, ως το τέλος του έτους οι 
ενισχύσεις προς τις επιχειρήσεις θα ξεπεράσει τα 5 δισ. ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι στον 4ο 
κύκλο της επιστρεπτέας προκαταβολής προβλέπονται ακόμα ευνοϊκότεροι όροι ως προς 
τους δικαιούχους και το ύψος της ενίσχυσης, ενώ το 50% είναι μη επιστρεπτέο, υπό τον 
όρο διατήρησης του επιπέδου απασχόλησης έως και τις 31 Μαρτίου 2021. Σημειώνεται, 
επίσης, ότι για την στήριξη των επιχειρήσεων και ιδιαίτερα των μικρών και μεσαίων θα 
υλοποιηθούν και νέοι κύκλοι του προγράμματος της επιστρεπτέας προκαταβολή τόσο τον 
Δεκέμβριο, όσο και το 2021.

Συμπληρωματικά με τις παραπάνω οριζόντιες δράσεις, και σε στενή συνεργασία με τις 
Περιφέρειες, έχουν ενεργοποιηθεί δράσεις για την  παροχή μη επιστρεπτέων κεφαλαίων 
κίνησης αποκλειστικά σε πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις με άμεσες 
επιχορηγήσεις για κεφάλαιο κίνησης, έχοντας την έγκριση του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων για υπερδέσμευση των διαθέσιμων πόρων των 
Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Για το σκοπό αυτό, πραγματοποιήθηκε 
υποβολή και έγκριση νέου καθεστώτος κρατικής ενίσχυσης στο πλαίσιο του προσωρινού 
πλαισίου κρατικών ενισχύσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, συνολικού ύψους 1,5 δισ. 
ευρώ.  Μέχρι σήμερα, το σύνολο των Περιφερειών έχει σχεδιάσει και ενεργοποιήσει τη 
σχετική δράση, και έχουν δημοσιευτεί προσκλήσεις συνολικού ύψους 700 εκατ. ευρώ, 
ενώ αναμένεται το ποσό αυτό να αυξηθεί και να ξεπεράσει τα 800 εκατ. ευρώ. 
Όσον αφορά τις πολύ μικρές επιχειρήσεις χωρίς ή με ελάχιστους εργαζόμενους και τους 
αυτοαπασχολούμενους,  δύνανται να συμμετάσχουν κανονικά στις δράσεις ενίσχυσης 
των Περιφερειών. Με το κριτήριο των Μονάδων Εργασίας (Α1) βαθμολογείται ο 
αριθμός των εργαζομένων που είχε η επιχείρηση το 2019 με μέγιστο το 25% της 
συνολικής βαθμολογίας και ουσιαστικά λαμβάνουν μεγαλύτερη βαθμολογία (στο κριτήριο 
αυτό) οι επιχειρήσεις που είχαν περισσότερους εργαζόμενους. Με δεδομένο ότι οι 
δράσεις αυτές δεν δύνανται να χρηματοδοτήσουν το σύνολο των επιχειρήσεων που 
μπορούν να υποβάλλουν ως δυνητικοί δικαιούχοι, κάποια κριτήρια δίνουν μεγαλύτερη 
βαθμολογία σε κάποια χαρακτηριστικά όπως τον αριθμό των εργαζομένων μιας 
επιχείρησης.

1 Έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι τρεις πρώτοι κύκλοι του μέτρου, ενώ ο τέταρτος κύκλος βρίσκεται εν εξελίξει.
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Τέλος, σας ενημερώνουμε πως η αρμοδιότητα έκδοσης αντίστοιχης πρόσκλησης, 
καθορισμού προϋποθέσεων συμμετοχής, προθεσμιών, ροών και διαδικασιών ανήκει, εν 
προκειμένω, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας.

    

Ο Γενικός Γραμματέας

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

      Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:

 Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Ι. Τσακίρη

 Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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